

# 城市人民公社的必然性和伟大意义

赵鍛煉 李彥隆 肖育才 黃光鴻

隨着一九五八年农村人民公社化运动高潮的到来，在我国的許多城市中也出現了一些城市人民公社。这些公社已經得到巩固和发展。現在全國各城鎮正大办城市人民公社。完全可以相信，很快会在全國範圍內出現一个城市人民公社化运动的高潮。我国城市人民公社的出現決不是偶然的。它是我国社会主义革命取得決定性胜利之后，社会主义建設大跃进，人民羣眾覺悟大提高的直接結果。同时，它的出現又会促使社会主义革命更進一步深入，加速社会主义建設的发展。

## 一

一九五七年以整风运动和反右派斗争为中心的政治、思想战綫上的社会主义革命取得了决定性的胜利，彻底地打垮了資产阶级右派对社会主义的进攻，調整了生产關係，使上层建筑和經濟基础更相适应。从而，进一步巩固并加强了党的领导，提高了全国人民的政治思想觉悟，在全国“出現了：一个又有民主的，又有紀律又有自由的、又有統一意志，又有个人心情舒暢，生动活潑的政治局面”。<sup>①</sup> 在这个基础上，出現了一九五七年冬和一九五八年春工农业生产大跃进的形势。与此同时，党中央和毛主席根据我国的实际情况，根据六亿五千万人民迅速改变我国貧穷落后面貌的愿望和要求，提出了多快好省地建設社会主义的总路綫，发出了全民大办工业的号召，这就大大地鼓午了广大羣眾的革命干勁和劳动热情，出現了全国性的大办工业的高潮。在城市中，广大的貧民阶层和覺悟了的妇女，紛紛組織起来，要求創办工业。他們采用白手起家、因陋就簡、自力更生、土洋結合的办法，办起了許多的街道工业。这样，街道工业便象雨后春筍似的蓬勃發展起来。大中小型企业的同時发展，使生产的协作關係发生了巨大的变化，并出現了新的內容。

这种变化，具体表現在：首先，大厂帶小厂，大企业帶小企业。由于工业生产的发展，許多新設的大型企业，需要中小工厂和其他企业的配合和协作，如配造零件、加工机械等。而白手起家的小厂，在資金、設備和技术上，都迫切要求大厂給予援助和指示。而小厂又能够利用大厂的殘料廢品，制造种种产品，滿足各方面的需要。因此，在大厂大企业的周围便出現了許多为大生产服务的卫星工厂。并出現了新的协作關係。这种新的协作關係要求进一步加强党的领导，調整彼此間的關係，才有利于團結和进一步促進生产。其次，由于工业生产的发展，职工人数的增长，要求附近的农业生产的更多蔬菜和付食品，以滿足职工生活的需要；农业生产的发展，也要求工业支援更多更好的机械、农具、化肥和农药，中小工厂企业的发展使工业也有可能生产更多更适用的机械、农具等来滿足农业生产发展的需要。因

此，彼此間的联系日益广泛、關係日益密切。这也要求进一步調整二者之間的相互關係，总之，生产大跃进，要求生产大协作，生产大协作要求加强党的統一領導，要求新的更大范围的生产組織形式，以便解决新的矛盾，从而保証生产繼續全面地跃进。

同时，由于生产大发展，工、农、商、交全面跃进，各部門都出現了劳动力緊張和人力不足。城市工业的发展，要求补充大批的劳动力。但是一向劳动力丰富的农村，由于农业生产全面大跃进也感到劳动力緊張。因此，积极的办法是城市中自求解决。而在城市中，职工家屬、街道居民尚是一支完全可以开往生产战綫和社会主义建設的生力軍。过去，妇女被束縛在繁瑣的家务中，成日忙于煮饭、洗衣、看孩子的瑣事。由于社会主义的思想教育，总路綫的鼓舞性，使她們的政治思想覺悟大大提高，迫切要求从家务中解放出来，投身到轟轟烈烈的社会主义建設中去，成为社会主义大生产的劳动者。一些街道居民，也是可以参加生产建設的力量。因此，把街道居民、职工家屬組織起来，吸收他們参加到社会主义建設中去，不仅是社会主义革命深入发展的要求，也是社会主义建設的需要，是符合广大妇女和街道居民的强烈愿望的。这是具有十分重大意义的事情。

社会化的集体大生产，要求集体的生活；社会主义公有制的生产方式，要求社会主义的集体生活方式。而广大城市妇女从家务中解放出来成为社会主义的集体劳动者，也需要妥善地解决她們参加社会劳动后所遺留下來的家务劳动等問題。因此，生活上把城市人民組織起来便成为一件大事情。它關係到生产的发展、社会面貌的改变，妇女的彻底解放……等重大問題。党是一貫非常重視人民羣眾的生活的。党从来就是一手抓生产，一手抓生活。在工农业生产大跃进中，就組織了成千上万的公共食堂、托儿所、幼儿园、服务部、俱乐部……，这些都是城市人民集体生活福利事業的組織机构，它把人們的个体生活方式逐步引上生活集体化的道路。在組織人民濟經生活的过程中，作为生产和消費中間环节的商业和財貿部門，正在發揮它的积极作用，了解羣眾的需要、組織物資來源，按照“統籌兼顧、保証重點、照顧必需、安排一般”的原則，合理地分配商品、組織消費。帮助公共食堂、托儿所、幼儿园、服务部……，这些“共产主义幼芽”的巩固和发展，更便利了人們走上生活集体化的道路。生活集体化的进一步发展已經成為城市人民的迫切要求。

由于广大街道居民，职工家屬参加了社会主义的大生产，在生产过程中他們深感文化不够、知識不足，不能适应生产和生活的要求，因此迫切要求学习。而生活集体化，使她們擺脫了家务瑣事，也有时间有条件学习文化。这样，学习文化便形成高潮，許多工厂、企业、街道建立了各式各样的利于生产又便利於她們学习的学校。不論在生产上，生活上和学习上，人們都要求新的組織形式出現。

問題很明顯：“社会生产力的发展要求社会主义革命，要求人們的精神解放；社会主义革命的胜利和人們精神的解放，又推动社会生产力的跃进；这种生产力的跃进又繼續刺激社会主义生产關係的改进和人們思想的前进。”● 因此，“适合城市特点的形式，成为改造旧城市和建設社会主义新城市的工具，成为生产、交換、分配和人民生活福利的統一組織者，成为工农商学兵相結合和政社合一的”城市人民公社便应运而生了。它的誕生，完全合乎我国政治济經发展的規律，它全反映了人民羣眾的强烈愿望。

有一些人認為，工厂、企业、機關、学校等地方已經高度組織化了，因此，不一定需要再建立城市人民公社。显然，这种看法是錯誤的。这一些人沒有看到不少的职工、干部、教

工等在生活方式上还是很分散的。尤其是他們的家屬許多還束縛在家務中，過着分散的個體的生活，在這些地方，資產階級的殘余影響還比較深，還保存着比較多的資產階級的殘余習慣。這些是跟社會主義革命的深入發展和社會主義建設的要求不相適應的。社會主義革命的深入和社會主義建設的發展，要求滅絕資產階級的思想殘余，要求改變分散的個體的生活方式，要求更快地提高人們的共產主義覺悟，要求婦女的徹底解放，要求大批的勞動力。成立城市人民公社，組織職工、干部、教工、學生、家屬等參加人民公社，參加集體勞動，參加公共食堂，參加社會活動，對職工、干部、教工等來說，就是進一步地消除資產階級的思想影響，更好地改造思想，提高共產主義覺悟，樹立共產主義的新風尚；對廣大的家屬來說，就是使她們從家務中徹底地解放出來，參加社會主義的集體勞動，變消費者為生產者，變家務勞動者為社會勞動者，從而培養集體主義的生活習慣和共產主義的精神面貌，同時也解決一部分由於生產發展對勞動力的需求；對學校來說，能更好地全面深入地貫徹黨的教育方針，使學校與工廠、農村緊緊地連成一體，使教育更直接地為生產服務，使教師與學生更好地跟工農聯繫，向工農學習，在工農的幫助下加速思想改造，從而，使他們更快地成為能文能武，又紅又專的工人階級的知識分子。這樣，既大大地促進了生產的發展，又更好地改善生活，同時加速共產主義新人的成長，使大家都生活在友愛團結，互相幫助，歡樂與共，苦甜同享，美滿幸福的集體大家庭里。因此，不論工廠、企業，還是機關、學校都必須建立城市人民公社。

經過一年多來，在思想上，組織上以及在部分城市中試辦人民公社所取得的經驗等方面，都為全面地實現城市人民公社創造了極為有利的條件。目前，在全國範圍內已出現了轟轟烈烈的全民性的偉大的技術革新和技術革命運動的高潮，廣大職工和家屬迫切要求建立城市人民公社。因此，現在大辦城市人民公社的條件已經完全成熟。

## 二

城市人民公社一經出現，就和農村人民公社一樣，顯示了無比的優越性和強大的生命力。

首先，由於城市人民公社是工農商學兵相結合，政社合一的社會基層組織，它的建立，是城市的一大社會革命，使社會主義生產關係更適合新的生產力發展的要求，有利於公社生產的迅速發展。特別是政社合一大大加強了黨和國家對城市人民生活的組織與領導，使工、農、商、等部門在公社的統一領導和統一組織下，經常地保持著密切的結合，大大促進了社會主義生產大協作。使公社的生產進到了一個更為高度組織的社會化的階段。

從工業方面來看，公社範圍內以大的國營工業企業為主體，組織相關的大中小企業進行協作。國營工業企业在技術、材料、設備、資金等方面，給中小型企業（國營、社營、街道經營等）以積極的指導和幫助，使中小型企業（特別是公社和街道工業）獲得迅速發展；中小型企業充分利用大型企業的技術幫助，利用大型企業的邊材、余料、廢品以及多余的厂房設備等，為大型企業生產或加工某些零件、部件、半成品甚至某些成套的產品，補充國營企業所需要的勞動力和某些材料，組成大型國營企業的衛星廠，為大型企業服務，以保證完成國家計劃的生產任務，同時，為公社本身以及為市場生產各種小型的生產資料和生活日

用品，以补充大工业的不足。通过这种协作，就有效地解决了大中小各类企业生产发展的需要，促进了各方面生产的迅速发展。例如哈尔滨香坊人民公社，大大小小的工厂，自建社以来月月季季都超额完成计划，1959年工业总产值比1958年提高62%，今年第一季度又提前二十天实现了满堂红。该社属于国营企业的哈尔滨轴承厂1958年生产比1957年翻了一倍半，1959年又提前六十二天超额完成计划，今年第一季度轴承厂又提前十天超额完成了生产计划，公社新办的工业也扶摇直上，产量质量成倍增长。

从农业方面来看，由于城市人民公社建立了农付业生产基地，这就有利于加强各行各业特别是工业对农业的支援以及工、农业之间的相互结合。一方面，公社利用本身的工业生产能力，为农付业生产各种农业机械、农药、化肥和动力设备等，从而加速农业的技术改进，提高农业生产力和农业劳动生产率，另一方面农业的发展，又为公社工业生产服务，提供日益增多的粮食、原料和付食品，从而也就促进公社工业的发展和公社经济的繁荣。例如郑州红旗人民公社，建社以后，为农业增添了大型动力机械和排灌机械八十九部加速了农业技术改造，1959年全社小麦比1958年增产78%以上，秋季作物在百日大旱的情况下仍然增产10%，蔬菜也增产103%，提前八年实现了全国农业发展纲要规定的指标。

生产的日益发展，要求有补充的劳动力。公社生产的发展，特别是社办工业和街道工业的普遍建立，进一步解放了社会劳动力，保证人人就业，真正做到各尽其能，各得其所。值得特别指出的，这就为妇女的彻底解放，使她们摆脱家务劳动，使劳动社会化，把他们的力量充分地利用到社会主义建设事业上去，实现他们迫切要求参加社会主义建设的愿望创造了更好的物质条件。广大街道妇女参加社会劳动这是建设社会主义的一支强大的生力军。武汉市江岸区先峰人民公社，在建设社后不到一年半的时间内，全社为国营大工厂和社办企业输送了约九千多个劳动力，从家庭中解放出来参加各项事业的妇女达到能参加劳动的95%以上。由于生产事业的发展，就业人数的增加，社员的收入也相应地提高了。据武汉市东方红人民公社在雷祖居委会六百八十九户中的调查资料社员生活费平均每人每月，由公社建立前十元零四角五分提高到现在的十六元一角，增加60%。女社员曾惠君一家八口人，解放前靠借高利贷维持生活，解放后长期靠政府救济，公社前每人生活水平只八元。公社成立后，曾惠君参加了服务工作，女儿也参加了工厂工作，全家一个月的收入达到一百六十九元，除了吃穿用以外，每月还存定期储蓄十二元，生活水平大大提高。

总之，由于城市人民公社的建立，各行各业社会主义生产大协作的蓬勃展开，使得社会主义建设总路线和一套“两条腿走路”的方针，在城市中得到了更全面更深入的贯彻，从而，充分调动了一切积极因素，更好的做到了人尽其才，物尽其用，财尽其力。这是高速度按比例发展社会主义生产和不断改善与提高广大社员生活的根本保证。

其次，城市人民公社使生活进一步组织起来了，它改变了人们传统的生活方式，促进了妇女的彻底解放，进一步改善了人与人之间的关系。

社会的实践表明：当着高度集中的大生产发展到一定的程度，而分散的个体生产又走上了集体化的道路以后，必然要求在生活上也组织起来走集体化的道路。黄石市铁山人民公社，就是在这种形势之下，发动群众，举办了以公共食堂为中心的集体生活福利事业，办起了58个公共食堂，建立了39个托儿所和幼儿园。另外，还建立了为职工生活服务的9个服务总站和90个服务分站，形成了一个生活服务网。这样，就把繁琐的家务劳动改造成了社会主

义大經濟，改变了几千年来一家一戶自炊自食的生活方式。从而，大大地加速了历史上由来已久的，作为社会生产单位、消費单位和教育单位的家庭的解体。家庭不再是社会的經濟單位了，人民公社成为了广大城市人民美滿幸福的大家庭。吃飯有公共食堂，孩子由公社教養，成千上万的妇女擺脫了窒息她們，使她們愚鈍卑賤的家务劳动，擺脫了家务奴隶的地位，参加了社会的生产。恩格斯曾經指出：“妇女的彻底解放必須以一切女性重行参加社会劳动为其头一个先决条件，而要达到这一点，又要求个体家庭不复再是社会經濟的單位。”城市人民公社使我国妇女走上了彻底解放的道路。妇女一經獲得了解放，立即就發揮了无穷的力量。例如，瀋陽市街道工业中，女职工占84%，她(他)們在1959年为国家所創造的財富，就将近等于10年前这个城市地方工业总产值的8倍。妇女的解放是社会解放的尺度，千百年来屈服在鍋爐旁边的妇女之走上彻底解放的道路，就标志着我国的社会主义革命和社会主义建設进入了一个新的时期。

由于妇女参加了社会生产、集体生活和公共服务事业，新的家庭關係和夫妻關係建立起来了。夫妻共同参加社会劳动，共同学习，有共同的理想，有共同的语言，在政治思想上一致，爱情更加巩固了。但更重要的是：由于人民公社彻底地廢除了生产資料的私有制，实行政治掛帥和物質鼓励相結合的分配制度，实现了生活集体化，因此，人們不再被局限在家庭和个人狹隘的小天地里，人們擺脫了自私心理的束縛，而代之以“休戚相關共甘苦，情同骨肉亲一家”，捨己為羣，助人为乐的新的人与人之間的關係。从而，人与人之間的關係更密切了，并进而促进了生产的集体化和社会生产的发展。

再次，城市人民公社的建立，具有移风易俗，改变人們的精神面貌的巨大作用。

广大的城市人民，由于擺脫了私有制的束縛，掌握了自己的命运，他們不再是生活的奴隶，而是新生活的創造者和生活的主人，他們积极地献身于社会主义的事业。“各人自扫門前雪，休管他人瓦上霜”，“人不为己，天誅地灭”的自私心理被人們所唾棄了。一个热爱劳动，關心集体；一方紧急，多方支援；把困难留給自己，把方便讓給別人；劳动不計報酬，工作不講条件；敢想敢干，革新創造的共产主义新风尚正在迅速成长起来。从而，使生产上的协作进一步加强了。同时，城市人民公社化，还带来了学习政治、学习文化的大高潮。原来从不關心国家大事的人，現在天天讀報，原来一字不識的人，現在摘掉了文盲的帽子，促进了科学技术的普及与提高。原来只会做飯、洗衣服的人，現在变成了工人，掌握了技术，并正遵循着党所規定的由土到洋、土洋并举的方針，大鬧工业生产，大搞技术革新和技术革命，从而，使以机械化和半机械化、自动化和半自动化为中心內容的技术革新和技术革命更广泛、更深入地发展起来。无容置疑，这都将促进并加速我国的社会主义建設事业，毛主席曾經指出，“必須承認精神的东西的反作用，社会意識对社会存在的反作用，上层建筑对經濟基础的反作用”。❶ 这就是馬克思列宁主义者对生产和生活、社会存在和社会意識互相联系、互相促进的辯証關係的科学論斷。

由此可见：在社会主义生产方式的基础上建立起来的生活集体化——社会主义生活方式一旦形成，就对全部的社会關係发生强烈的影响。生活集体化是加速我国社会主义建設并向共产主义过渡的重要条件之一，是社会主义革命的繼續深入和新的发展，它对我国社会面貌的改变，将产生而且已經产生着极为深刻的影响。

还必須看到，城市人民公社的建立，加强了党对社会生产和社会生活的領導。政社合一

的人民公社，由于它加強了有計劃有組織的生產，組織地區範圍內的協作以及監督與保證國家計劃全面實現的職能，從而，它成為社會生產的組織者；由於它擔負着全面組織人民經濟生活的任務，從而它又是社會生活的組織者。可以設想，就是當我國進入了共產主義社會以後，城市人民公社和農村人民公社一樣，都將是我國社會的基層組織單位。

城市人民公社，還有着更為深遠的意義。一年多來的實踐表明：它已經是並將繼續是改造舊城市、建設社會主義的新城市的強有力的工具。

城市人民公社建立後，通過組織城市人民經濟生活，以生產為中心，公社大辦工業，全方面發展生產，全面組織生活，廣大街道居民人人參加生產，個個為社會工作，特別是資本家和資產階級知識分子，通過這種社會實踐，更有利于對他們的改造。這樣，一方面成千上萬的消費者變成了生產者，剝削者將被改造成為勞動者，資產階級知識分子將被改造為無產階級的知識分子，這就有利于無產階級在整個過渡時期兩條道路的鬥爭獲得徹底的勝利，有利于加速資本主義因素的消滅，促進共產主義因素的成長；另一方面，城市的性質也發生了深刻變化，消費的街道逐漸地變成生產的街道，消費的城市逐漸地變成生產的城市，這就標誌着舊城市正在被改造，新城市正在被建立起來。不僅如此，城市人民公社，通過工業支援農業，工業和農業相結合，找到了一條消灭城鄉差別和工農差別的具體道路，這便是：一方面城市以發展工業為中心，實行工農業并舉，農林牧副漁全面發展，有計劃地發展多種經營，實現付食的“保證自給，力爭有餘”；有計劃地建設居民點，使之星羅棋布，園林化；另一方面，國家有計劃地進行工業布局，大力發展縣、社工業，實現農村工業化、蓋大公寓，建立社員新村。此外，城市人民公社的建立，掀起了工人和家屬學文化、居民學技術、攻科學的高潮，使他們成為有文化有知識的勞動者，同時，促進了知識分子與工農相結合，加速他們的思想改造，使知識分子工農化，從而，有利于體力勞動腦力勞動的差別的消失。這樣，就大大地加速了工農業生產的發展，並使社會產品日益豐富，為早日實現基本生活資料的按需分配創造了良好的條件，並為早日實現社會主義向共產主義過渡奠定堅實的基礎。因此，城市人民公社也同農村人民公社一樣，是實現我國由集體所有制過渡到全民所有制，由社會主義過渡到共產主義的最好組織形式。

現在，我們正處在城市深刻變化的過程中。我們的思想認識必須適應形勢發展的需要，跟上形勢的發展。但是，城市人民公社的出現，必然和任何一切新生事物的出現一樣，不可避免地要經歷一場深刻的鬥爭。在這個過程中，既有兩條道路之間的鬥爭，也有先進與落後之間、革命派與保守派之間的鬥爭。作為，生活在毛澤東時代的城市公民，我們是熱情歌頌這一共產主義幼芽的成長，盡力幫助它成長，並保卫它成長呢？還是“譏笑新的幼芽軟弱，抱着輕浮的知識分子的懷疑態度等等”，指指点點地大喊大叫，對舊事物戀戀不捨，作新事物前進道路上的伴腳石？這是我們所必須回答的。顯然，前者是馬克思列寧主義者所持的態度，而後者“實際上是保護資本主義而反對社會主義”的。因此，毫無疑問，我們必須站在馬克思列寧主義的立場上，以最大的熱情來迎接城市人民公社的建立並關心它的成長，和工人階級一道，把我國城市的社會主義改造與我國的社會主義建設，推向新的階段。

**附註：**

- 邓小平：关于整风运动的报告，人民出版社1957年版，第33頁。
- 刘少奇：中共八届二次會議的工作报告，人民出版社，1958年版，第15頁。
- 毛主席：“矛盾論”，毛泽东选集，第一卷，第314頁，